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023 - ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO FISCAL DA OABPPREV-PR 
REALIZADA NO DIA 03 DE OUTUBRO DE 2025, EM FORMATO VIRTUAL. 
 
Colegiado CONSELHO FISCAL 

Número da Reunião 023 

Tipo da Reunião Ordinária 

Data da Reunião 03/11/2025 

Horário 17h00 

Local Formato virtual 

Data da Convocação 27/10/2024 

Presidência Ricardo Baumann Bindo  

Conselheiros presentes Ricardo Baumann Bindo – Titular 
Glewerson Luiz Caron Rosa – Titular 
Leandro Alberto Bernardi – Titular 
Débora Rabelo de Paula Ruiz– Suplente 
Douglas Murilo dos Reis– Suplente 

Ausências Justificadas:  

Convidados José Manuel Justo Silva – Diretor-presidente 
Elenice Hass de Oliveira Pedroza Diretora Administrativa 
César Augusto Buczek – diretor-adjunto 
Felipe Vidigal – Gerente Executivo 
Rafael Laynes Bassil – Coordenador Jurídico 

Pauta 1. Exame dos documentos e balancetes contábeis 

referentes ao 1º semestre de 2025 e do Relatório e 

Parecer da BEZ & Associados – Auditores 

Independentes; 

2. Manifestação do Conselho Fiscal sobre a 

aderência das premissas e hipóteses atuariais às 

obrigações e compromissos do Plano de 

Benefícios Previdenciários do Advogado – PBPA 

referente ao 1º semestre de 2025; 

3. Diligência da PREVIC; 

4. Outros Assuntos. 

 

O presidente do conselho fiscal Ricardo Bindo iniciou a reunião agradecendo a presença de todos e 

informou que a ordem das pautas será alterada, começando pelo item 3. Diligência da Previc, o 

qual solicitou que o gerente executivo Felipe Vidigal fizesse a apresentação das ações que estão 
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sendo implantadas e planejadas para atender as determinações e recomendações dos auditores. 

Dentre as ações, o gerente detalhou a aquisição de equipamento de gravação para melhoria das atas 

dos colegiados e diretoria, no sentido de contemplar todas as discussões ocorridas durante as 

reuniões, resultando em atas mais detalhadas e também a publicação da integra das atas no site da 

OABPrev-PR. Outra ação em resposta a diligência, foi o desligamento do Gerente Executivo do 

comitê de investimentos, tendo em vista questões de conflito de interesse e também pelo fato dele 

possuir certificação avançada em Investimentos no Instituto Totun, não credenciado pela Previc. 

Comentou sobre a nomeação do diretor-adjunto César Buczek para a função de ARGR no lugar do 

Gerente Executivo, em função das múltiplas atividades e responsabilidades do mesmo. Sobre a 

determinação que trata da ausência de um processo formal estruturado e documentado referente à 

avaliação e reavaliação do Gestor do FIM Exclusivo SulAmérica Investimentos, o processo será 

incluído na Política de Investimentos/26. Neste sentido, a diretoria executiva pretende desenvolver 

um treinamento voltado aos membros do conselho fiscal, o que propiciará uma análise mais crítica 

sobre os processos de avaliação dos gestores e de controle de risco. Desta forma o gerente executivo 

detalhou todos os pontos que serão tratados em resposta a diligência, de acordo com o documento 

apresentado, o qual foi aprovado pelos membros do conselho fiscal. Em seguida o presidente do 

conselho fiscal passou para o item 1. Exame dos documentos e balancetes contábeis referentes 

ao 1º semestre de 2025 e do Relatório e Parecer da BEZ & Associados – Auditores 

Independentes e pediu para que o gerente executivo Felipe Vidigal apresentasse o documento, o 

qual iniciou pelo Relatório Circunstanciado com abordagem detalhada das demonstrações 

contábeis, destacando cada item do documento e também do quadro referente a Demonstração 

Consolidada da Mutação do Patrimônio Social. Como resultado dos procedimentos aplicados, não 

foram identificados deficiências de controles internos a comunicar à administração referentes ao 

item 1. Em seguida o gerente executivo abordou o item 2. Realizável – Gestão Previdencial, e o 

item 3. Realizável Investimentos, os quais também não foram identificadas deficiências de controles 

internos a comunicar à administração. Em relação ao item 4. Exigível Operacional – Gestão 

Previdencial, foram identificadas as seguintes situações quanto a origem dos valores mantidos a 

longa data nas rubricas “Créditos Indevidos de Contribuições – C.E.F” e “Créditos Indevidos de 

Contribuições – BB”. Sobre este ponto, o gerente explicou que são situações decorrentes de 

participantes que fizeram depósitos indevidos na conta da OABPrev-PR ao longo do tempo e não 

foram passíveis de identificação, pois não apresentaram os respectivos comprovantes. O 

procedimento regular é através de boletos, pois permitem a identificação dos participantes. Sobre o 

plano de ação a respeito desta situação, o gerente executivo esclareceu que será feita a incorporação 
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do valor ao patrimônio da Entidade, conforme indicado no relatório circunstanciado. Quanto a 

identificação da origem dos valores mantidos nas rubricas “Valores a Identificar” e “Valores a 

Devolver” para promover adequação/reclassificação, o gerente esclareceu que são valores 

transitórios e recorrentes mensalmente. Quando os consultores fazem a venda do plano é feito o 

pagamento da primeira contribuição e enquanto não recebemos estes comprovantes, os valores 

permanecem como não identificados, porém já no mês seguinte são identificados. O conselheiro 

Leandro Bernardi questionou se estes valores são corrigidos e o gerente explicou que não, que a 

quantia permanece na conta da OABPrev-PR e quando identificado é transferido para o conta do 

participante em cotas. Sobre a ação para esta situação, foi esclarecido que os valores a identificar 

são transitórios e serão mantidos. Os demais serão baixados e incorporados ao patrimônio da 

Entidade. No item Exigível Operacional – Gestão Administrativa também não foi identificado 

deficiências de controles internos a comunicar à administração. A seguir detalhou os itens 6. 

Patrimônio Social e o item 6.1. Patrimônio de Cobertura do Plano e o 6.2. Fundos, os quais da 

mesma forma não foram identificadas deficiências de controles internos. No item Testes e Análises 

Operacionais, no subitem Concessão de Benefícios foi indicado que seja investigado a causa da 

ausência de retenção do Imposto de Renda sobre um benefício pago e promover as adequações e 

parametrizações necessárias no sistema. Foi esclarecido pelo gerente executivo que se trata de um 

benefício com alíquota progressiva que, em função de uma falha no sistema operacional, não foi 

retido o Imposto de Renda e que o plano de ação neste caso será adotado por ocasião da declaração 

para fins ajuste ao final do exercício, por se tratar de regime progressivo. No subitem Folha de 

Pagamento foi indicado a necessidade de revisar e aprimorar o processo interno relacionando ao 

arquivamento da documentação pessoal dos colaboradores contratados com a justificativa colocada 

pela Entidade que anteriormente as anotações eram registradas em livro específico e o critério de 

registro era diferente do atual. No caso específico, a funcionaria em questão já rescindiu o contrato 

de trabalho e que eventuais inconformidades serão ajustadas. Finalizando a apresentação do 

Relatório Circunstanciado, foi apresentado o Plano de Rotação de Ênfase com a visita trimestral 

realizada pela auditoria nas áreas indicadas no quadro. Após a apresentação, os membros do 

Conselho Fiscal presentes indicaram estarem satisfeitos com as demonstrações, sem qualquer 

dúvida ou questionamento a respeito. Na sequência o gerente informou que os balancetes 

consolidados referentes aos meses de abril, maio e junho de 2025 foram disponibilizados aos 

conselheiros anteriormente e que o relatório da auditoria já apresenta um resumo de todos estes 

demonstrativos, com quadros e valores consolidados. Na sequência foi apresentada a Lâmina do 

Fundo Exclusivo ressaltando o resultado obtido em junho de 1,29%, correspondente a 117% do 
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CDI. O documento também apresenta a rentabilidade no ano, em 12, 24, 36 meses e desde o início. 

Também retrata a volatilidade e a evolução do patrimônio que em outubro deverá fechar com algo 

em torno de R$ 975 milhões. Identificou que no quadro de desempenho do patrimônio houve 

apenas um degrau recente em 2019 e 2020 por conta da crise gerada pela pandemia. Em seguida o 

presidente do Conselho Fiscal Ricardo Bindo passou para o item 2. Manifestação do Conselho 

Fiscal sobre a aderência das premissas e hipóteses atuariais às obrigações e compromissos do 

Plano de Benefícios Previdenciários do Advogado – PBPA referente ao 1º semestre de 2025, o 

qual apresentou o documento elaborado pelos membros do conselho, com os seguintes tópicos 

abordados: Política de Investimentos do Plano de Benefícios Previdenciários do Advogados, Risco 

Operacional, Rentabilidade, Custos de Gestão, Cobertura Patrimonial do Plano, Execução 

Orçamentária, Controles Internos, Segregação de Atividades e Funções, Indicadores de Gestão, 

Metas de Gestão, Fontes de Custeio Administrativo, Forma de Gestão de Investimento, Calendário 

de Obrigações, Auditoria Independente, Número de Participantes Ativos e Assistidos, Controle de 

Cadastro, Controle de Receitas Previdenciárias, Controle de Aportes, Controle de Aportes e 

Contribuições com vistas ao cumprimento da lei da lavagem de dinheiro, Controle de Portabilidade, 

Controle de Benefícios Concedidos, Controle de Pessoas Politicamente Expostas, Controle de 

Habilitação de Dirigentes, Controle de Desempenho dos Consultores, Ações Operacionais. Em 

atenção as recomendações e determinações da Diligência da PREVIC, o presidente do Conselho 

Fiscal deu ênfase aos itens Risco de Mercado e Risco Operacional, detalhando os relatórios da 

ADITUS e da DATA A respectivamente. Constatamos através dos Relatórios de Enquadramento e 

elaborados pela Consultoria ADITUS, que os fundos integrantes do FIM Exclusivos estão 

enquadrados na Resolução 4994/22 e nos limites da Política de Investimentos da Entidade. (Os 

desenquadramentos apontados foram regularizados pela SulAmérica Investimentos) e através dos 

Relatórios de Riscos Elaborados pela Consultoria ADITUS, verificamos que os Fundos integrantes 

do FIM Exclusivo estão nos limites de riscos constantes da Política de Investimentos da Entidade. 

Quanto ao Risco Operacional, analisando os Relatórios da DATA A, constatamos que foram 

consolidados os principais indicadores da Gestão de Riscos, permitindo avaliar o posicionamento e 

a evolução dos controles internos da Entidade. Os resultados refletem as informações atualizadas no 

sistema Harpa, que possibilita o acompanhamento contínuo e estruturado da exposição aos riscos. 

Os indicadores considerados neste relatório são: Matriz de Riscos, Risco Inerente e Residual e 

Comprometimento Financeiro Total Estimado. A Matrix de Risco demonstrava uma concentração 

da maior parte dos riscos no quadrante de Educação, que reúne os riscos de baixa probabilidade e 

baixo impacto, confirmando a maturidade dos processos internos e a efetividade das práticas 
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preventivas. De acordo com o Relatório, o presidente do Conselho comentou que a ausência de 

riscos no quadrante de Fiscalização e o número reduzido nos quadrantes de Monitoramento e 

Orientação reforçam que os riscos críticos são pontuais e devidamente controlados e os conceitos de 

Risco Inerente e Risco Residual também são apresentados visualmente no sistema, por meio de 

cartões, facilitam o acompanhamento consolidado dos níveis médios de risco na Entidade. Cartão 

Risco Inerente: Representa a média do risco inerente de todos os riscos cadastrados na base do 

Harpa. Corresponde ao nível inicial de risco, sem a aplicação de tratamentos, e serve como 

referência para análise da exposição bruta da Entidade aos riscos. Cartão Risco Residual: Apresenta 

a média dos níveis de risco já considerados os tratamentos aplicados. Para riscos que ainda não 

possuem tratamento, considera-se o nível de risco inerente vigente. Esse cartão reflete a visão 

atualizada do risco, incorporando os efeitos dos controles e medidas de mitigação. Os resultados 

quantitativos consolidados para o 1º semestre de 2025 foram os seguintes:  

A redução observada entre os dois indicadores evidencia a que os esforços para mitigação e 

eliminação de riscos tem acontecido de maneira consistente, reduzindo a exposição da Entidade a 

riscos operacionais. Quanto a determinação da PREVIC para que o Conselho Fiscal se manifestasse 

a respeito da ausência de um processo formal, estruturado e documentado referente a avaliação e 

reavaliação do Gestor do FIM Exclusivo, esclarecemos que, no nosso entendimento, o processo 

utilizado com base nas informações da ADITUS são adequados, entretanto, considerando os 

apontamentos apresentados na Diligência, vamos utilizar os critérios de avaliação constantes na 

Política de Investimentos para embasar nossa análise de desempenho do FIM Exclusivo.  Após o 

detalhamento e explanação de cada item, os membros do Conselho Fiscal, com base nas 

verificações e análise do Balanço Patrimonial, dos Balancetes Contábeis, do Relatório e Parecer de 

Auditoria da BEZ & Associados – Auditores Independentes, da Política de Investimentos, do 

Orçamento Programa, da Execução Orçamentária e dos Controles Internos, manifestam que às 
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premissas atuariais, gestão de investimentos, execução orçamentária e controles internos estão 

aderentes às obrigações e compromissos do plano de benefícios OABPrev-PR, bem como aos 

parâmetros estabelecidos na Resolução MPS/CGPC nº18/06. O presidente do Conselho ressaltou 

que a Manifestação do Conselho Fiscal anexa,  já contempla vários itens que foram determinados na 

diligência da Previc e que a reunião estava sendo gravada com equipamento para transcrição do 

conteúdo no sentido de detalhar todas as discussões e conteúdos apresentados. Ao final da reunião, 

os membros do Conselho Fiscal afirmaram estarem satisfeitos com todo o conteúdo e explicações 

apresentadas e por não haver mais assuntos a serem tratados, a reunião foi encerrada e lavrada a 

seguinte ata que vai assinada pelos membros presentes.  

 

 

   

 

     Ricardo Baumann Bindo                                  Glewerson Luiz Caron Rosa 

             Presidente                                                              Titular 

 

 

 

                                            Leandro Alberto Bernardi 

                                                            Titular 

 

 

 

    Débora Rabelo de Paula Ruiz                                 Douglas Murilo dos Reis 

                  Suplente                                                                  Suplente             
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ANEXO 

 

EXO 

 

 

 

 

 

 

 

REFERÊNCIA: Aderência das premissas e hipóteses atuariais – análise do 1º sem/2025.  

O Conselho Fiscal da OABPrev-PR, em reunião realizada no dia 03 de novembro de 

2025, em atendimento a Resolução CGPC nº 13/2004, elaborou o “Relatório de 

Manifestação do Conselho Fiscal” com base nas Demonstrações Contábeis e Relatórios 

Gerenciais e de Acompanhamento do 1º sem/2025.  

 

 

TÓPICOS ABORDADOS:  

Do Relatório  

1. Política de Investimentos do Plano de benefícios previdenciários do Advogado - 

OABPrevPR  

 Fundo de Pensão Multipatrocinado da Ordem dos 

Advogados do Brasil, Seção do Paraná e da Caixa de 

Assistência dos Advogados do Paraná – OABPrev-PR 

  

JUNHO 2025 
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a) Aderência da gestão dos recursos garantidores e riscos incorridos no programa de 

investimentos  

b) Compliance 

c) Risco de mercado 

 2.  Risco Operacional 

 3.  Rentabilidade  

4.  Custos de gestão  

 5.  Cobertura Patrimonial do Plano OABPrevPR 

 6.  Execução orçamentária  

 7.  Controles Internos  

 8.  Segregação de atividades e funções  

 9.  Indicadores de Gestão  

10.  Metas de gestão  

11.  Fontes de Custeio Administrativo  

12.  Forma de Gestão de Investimento  

13.  Calendário de Obrigações  

14.  Auditoria independente  

15.  Número de participantes ativos e assistidos  

16.  Controle de cadastro  

17.  Controle de receitas previdenciárias  

18.  Controle de aportes  

19. Controle dos aportes e contribuições com vistas ao cumprimento da lei da lavagem de 

dinheiro 

20.  Controle de portabilidades  

21.  Controle de Benefícios concedidos 

22.  Controle das pessoas politicamente expostas 

23.  Controle de habilitação de dirigentes 

24.  Controle de certificação de dirigentes 

25.  Controle de desempenho dos consultores 

26.  Açoes Operacionais 

27.  Manifestação do Conselho Fiscal   
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1. POLÍTICA DE INVESTIMENTOS DO PLANO DE BENEFÍCIOS 
PREVIDENCIÁRIOS DO ADVOGADO – OABPrevPR 

Em atendimento à Resolução CMN 4994/22 e o art. 19º da Resolução CGPC 13/04, este 

Conselho Fiscal analisou a documentação disponibilizada pela OABPrev-PR e apresentou 

a seguinte manifestação a respeito dos pontos verificados:  

 

a) ADERÊNCIA DA GESTÃO DOS RECURSOS GARANTIDORES E RISCOS INCORRIDOS NO PROGRAMA DE 

INVESTIMENTOS. 

Verificamos que no encerramento do primeiro semestre de 2025, a administração dos 

recursos da Entidade através de um FIM Exclusivo sob gestão da SulAmérica 

Investimentos, cumpriu a Política de Investimentos elaborada nos parâmetros e limites da 

Resolução CMN 4.994/22 e aprovada pelo Conselho Deliberativo, encerrando o semestre 

com a alocação dos recursos na ordem de 42,77% em Títulos Públicos, 24,95 em Renda 

Fixa Crédito Privado,  6,86% em Renda Fixa, 15,87% em Multimercados, 3,35% em 

Renda Variável, 1,64% em Fundos de Participações e 4,56% em  Investimentos no 

Exterior, de acordo com e Relatório de Enquadramento da Política de Investimentos 

elaborado pela Consultoria ADITUS. Verificamos que os Fundos de Investimentos 

selecionados e alocados no FICFIM Exclusivo foram vinculados ao SICAD e estão 

enquadrados nas especificações e nos limites de exposição e riscos da Resolução CMN 

4.994/22 e da Política de Investimentos da Entidade, de acordo com os Relatórios de 

Desempenho e Riscos elaborado pela Consultoria ADITUS.  

b) COMPLIANCE 

Relatórios de Enquadramento e elaborados pela Consultoria ADITUS. (Os desenquadramentos apontados 

foram regularizados pela SulAmérica Investimentos) 

Verificamos que os fundos integrantes do FIM Exclusivos estão enquadrados na Resolução 4994/22 e nos 

limites da Política de Investimentos da Entidade. 

 

     c)   RISCOS DE MERCADO 
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Através dos Relatórios de Riscos Elaborados pela Consultoria ADITUS, verificamos que os Fundos 

integrantes do FIM Exclusivo estão nos limites de riscos constantes da Política de Investimentos da 

Entidade. 
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        2.  RISCO OPERACIONAL 

Ao final do 1º semestre de 2025, constatamos que foram consolidados os principais 

indicadores da Gestão de Riscos, permitindo avaliar o posicionamento e da evolução dos 

controles internos da Entidade. Os resultados refletem as informações atualizadas no 
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sistema Harpa, que possibilita o acompanhamento contínuo e estruturado da exposição 

aos riscos.  

Os indicadores considerados neste relatório são: Matriz de Riscos, Risco Inerente e 

Residual e Comprometimento Financeiro Total Estimado.  

 

2.1. Matriz de Riscos  

A Matriz de Riscos representa a distribuição dos riscos da Entidade conforme o seu nível 

de criticidade, a partir da combinação entre probabilidade de ocorrência e impacto 

potencial. De modo que os riscos são posicionados seguindo os seguintes critérios:  

  Quadrante de Fiscalização: Riscos com Alta probabilidade de ocorrência e Alto 

impacto.  

  Quadrante de Monitoramento: Riscos com Baixa probabilidade de ocorrência e Alto 

impacto.  

  Quadrante de Orientação: Riscos com Alta probabilidade de ocorrência e Baixo 

impacto.  

  Quadrante de Educação: Riscos com Baixa probabilidade de ocorrência e Baixo 

impacto.  

 

Ao término do 1º Semestre de 2025, a distribuição foi a seguinte dos riscos da OABPrev-

PR, na Matriz de Riscos foi a seguinte: 

Figura 1 - Matriz de riscos 2025/1  
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O cenário demonstrava uma concentração da maior parte dos riscos no quadrante de 

Educação, que reúne os riscos de baixa probabilidade e baixo impacto, confirmando a 

maturidade dos processos internos e a efetividade das práticas preventivas.  

A ausência de riscos no quadrante de Fiscalização e o número reduzido nos quadrantes 

de Monitoramento e Orientação reforçam que os riscos críticos são pontuais e 

devidamente controlados.  

 

2.2. Risco Inerente e Risco Residual  

Ao analisar individualmente um risco, com base em sua probabilidade de ocorrência e nos 

impactos potenciais, obtém-se o nível de risco inerente, que será convertido em risco 

residual após a aplicação de um tratamento adequado.  

Essa análise também é realizada de forma agregada, considerando a Entidade como um 

todo, o que permite o acompanhamento dos níveis médios de risco inerente e residual. 

Dessa forma, torna-se possível monitorar a evolução do risco ao longo do tempo.  

Os conceitos de Risco Inerente e Risco Residual também são apresentados visualmente 

no sistema Harpa, por meio de cartões, que facilitam o acompanhamento consolidado dos 

níveis médios de risco na Entidade:  
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  Cartão Risco Inerente: Representa a média do risco inerente de todos os riscos 

cadastrados na base do Harpa. Corresponde ao nível inicial de risco, sem a aplicação de 

tratamentos, e serve como referência para análise da exposição bruta da Entidade aos 

riscos.  

  Cartão Risco Residual: Apresenta a média dos níveis de risco já considerados os 

tratamentos aplicados. Para riscos que ainda não possuem tratamento, considera-se o 

nível de risco inerente vigente. Esse cartão reflete a visão atualizada do risco, 

incorporando os efeitos dos controles e medidas de mitigação.  

Os resultados quantitativos consolidados para o 1º semestre de 2025 foram os seguintes:  

Figura 2 - Cartões de Risco Inerente e Residual em 2025  

A redução observada entre os dois indicadores evidencia a que os esforços para 

mitigação e eliminação de riscos tem acontecido de maneira consistente, reduzindo a 

exposição da Entidade a riscos operacionais.  

 

2.3. Comprometimento Financeiro  

O Comprometimento Financeiro é um dos principais indicadores de acompanhamento da 

Gestão de Riscos, pois traduz em valores monetários o impacto potencial da 

materialização dos riscos identificados.  

Esse indicador considera não apenas os riscos de natureza financeira, mas também 

aqueles cujas consequências podem gerar perdas econômicas indiretas, como custos 
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adicionais, penalidades, despesas com retrabalho ou danos à imagem institucional que 

impliquem impactos econômicos.  

No Harpa, o comprometimento financeiro é calculado com base na soma ponderada dos 

impactos associados a cada risco, considerando suas respectivas probabilidades de 

ocorrência. O resultado reflete o cenário máximo de exposição financeira, ou seja, o valor 

estimado caso todos os riscos se concretizassem simultaneamente.  

Para o 1º semestre de 2025, o Comprometimento Financeiro Total Estimado é de R$ 

4.110.750,00, distribuído conforme as faixas de probabilidade: 

Figura 3 - Comprometimento financeiro por faixas de probabilidade 2025  

A concentração dos valores nas faixas de baixa probabilidade (rara e ocasional) está 

alinhada às boas práticas de gestão de riscos, indicando que os maiores impactos 

financeiros estão vinculados a eventos pouco prováveis de ocorrer.  

O cenário observado é considerado estável e favorável, reforçando que a gestão de riscos 

tem funcionado de maneira proativa e consistente, com foco na redução progressiva das 

exposições relevantes e na alocação eficiente dos recursos destinados à mitigação.  

 

3.  RENTABILIDADE  

Na economia americana o Federal Reserve (FED) segue com uma postura cautelosa. A 
inflação, medida pelo CPI continuou sua trajetória de desaceleração, porém de forma 
mais lenta que o esperado, mantendo-se ainda acima da meta de 2% do Banco Central, e 
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gerando debates sobre a persistência dos preços no setor de serviços. O mercado de 
trabalho, por sua vez, exibiu sinais mais claros de um reequilíbrio gradual; o payroll de 
maio apontou para uma criação de vagas mais moderada (mesmo que acima das 
expectativas) e uma taxa de desemprego que, apesar de continuar em níveis baixos 
historicamente, mostrou um leve aumento. Diante desse quadro, o Federal Reserve optou 
por manter a taxa de juros inalterada, reforçando em seu comunicado a necessidade de 
maior confiança na trajetória da inflação antes de considerar qualquer corte. No âmbito 
político, a administração focou em discussões sobre o orçamento para o próximo ano 
fiscal, com debates no Congresso acerca de investimentos em infraestrutura e tecnologia, 
ao mesmo tempo em que anunciava a revisão de algumas tarifas comerciais impostas a 
bens de consumo, numa tentativa de aliviar pressões de custo para as famílias 
americanas. 
O bom humor sobre tarifas e dados mais benignos da economia fez com que os principais 
índices americanos se destacassem no cenário global. O Nasdaq 100 avançou 6,27% no 
mês, alcançando um retorno positivo de 7,93% no ano. Já o S&P 500 registrou um 
avanço de 4,96%, também com retorno positivo no ano, 5,50%.  
A economia chinesa apresentou uma recuperação desigual, forçando o governo a 

intensificar os estímulos. Embora a produção industrial e o varejo mostrassem resiliência, 

o país continuou a enfrentar pressões deflacionárias e uma contração na atividade 

manufatureira, com o setor imobiliário ainda em crise. Em resposta, Pequim lançou novas 

medidas de apoio, injetando liquidez no mercado de imóveis e oferecendo incentivos ao 

consumo. Mesmo assim, a demanda geral permaneceu fraca, mantendo a pressão por 

ações governamentais mais enérgicas para assegurar a meta de crescimento.  

Na Zona do Euro observamos um cenário misto, levando o Banco Central Europeu (BCE) 
a realizar mais um corte de juros (8º seguido) de 0,25%.. A decisão foi justificada pela 
forte dicotomia nos dados: de um lado, o mercado de trabalho mostrava força, com a taxa 
de desemprego caindo para 6,2%. De outro, o setor manufatureiro continuava em 
contração, atuando como um freio para a economia. Essa divergência entre um mercado 
de trabalho robusto e uma indústria fraca, explica a hesitação do BCE em se 
comprometer com futuros cortes e observando atentamente inflação corrente, gerando 
incerteza sobre o ritmo do afrouxamento monetário. 
No Brasil o mês foi marcado por uma dualidade entre dados correntes positivos e uma 

crescente tensão no campo político-fiscal. Por um lado, indicadores importantes 

trouxeram alívio: a prévia da inflação, o IPCA-15, veio melhor que o esperado em 0,26%, 

e a taxa de desemprego de maio caiu para 6,2%, o menor nível para o mês na série 

histórica. Por outro lado, a proposta de alteração do Imposto sobre Operações 

Financeiras (IOF), que havia sido originalmente apresentada em maio e gerado forte 

repercussão negativa no mercado, ganhou um novo capítulo. Em junho, o governo 

apresentou uma proposta alternativa na tentativa de mitigar as críticas, porém a nova 

versão também foi mal-recebida por analistas e pelo meio político. A persistência dessa 

má repercussão culminou no que se tornou um grande revés para a equipe econômica: a 

medida foi definitivamente derrubada pelo Congresso Nacional. Esse embate e a 

consequente derrota do Executivo amplificaram as dúvidas sobre a capacidade do 

governo em cumprir suas metas fiscais, um risco que pesou na decisão do Comitê de 
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Política Monetária (Copom) de elevar a taxa Selic em 0,25 ponto percentual, para 15,00% 

ao ano, e manter um tom wait and see sobre a condução dos juros.  

Na mesma linha da performance internacional o Ibovespa teve alta de 1,33% no mês e 

segue positivo no ano, com alta de 15,44%. No mercado de renda fixa, as taxas das NTN-

Bs tiveram um forte fechamento nos vencimentos longos. O índice IMA-B5 registrou alta 

de 0,45% no mês, contra uma alta de 1,10% do CDI, enquanto o IMA-B5+ teve um 

desempenho acima, com um retorno de 1,86%. No ano os índices apresentam 

rentabilidade de 6,04% e 10,74% respectivamente. Já o IDA-DI, que mede o desempenho 

dos ativos de crédito privado emitidos em CDI, teve um retorno positivo no mês, alta de 

1,19% e segue acima do CDI no ano, com retorno de 8,14% (127,07% do CDI). 

Neste contexto, constatamos que a rentabilidade do FIM Exclusivo no mês de junho foi de 
1,29% contra 1,10% do CDI e 0,56% da meta, no ano de 6,59% contra 6,41% do CDI e 
5,10% da meta e em 12 meses foi de 12,29% contra 12,13% do CDI e 9,27% da meta. No 
período considerado, o FIM SulAmérica/OABPrev-PR superou tanto a meta, quanto o 
CDI, de acordo com o Relatório de Avaliação Semestral elaborado pela Consultoria 
ADITUS, contemplando o desempenho frente a concorrência: 

 
 

AVALIAÇÃO SEMESTRAL DO SUL AMÉRICA OABPREV-PR FI FINANC. MULT CRED 
PRIV – BASE JUN/25 

Esse relatório se destina a avaliar a gestão da Sul América, responsável pelo fundo 
que engloba os recursos da OABPrev Paraná. Os itens constantes são: 

1. Desempenho frente à concorrência relevante; 

2. Desempenho frente à meta; 

3. Prestação de serviços; 

4. Desenquadramentos. 

DESEMPENHO FRENTE À CONCORRÊNCIA 
A fim de medir o desempenho semestral da concorrência relevante, a OABPrev Paraná 
utiliza o relatório da sua consultoria financeira, ADITUS, para extrair a mediana de 
retornos dos planos CDs da amostra observada. A tabela seguinte apresenta a 
comparação realizada: 

Mediana OABPrevPR

jan-25 1,16% 0,95%

fev-25 0,75% 0,74%

mar-25 1,07% 0,80%

abr-25 1,39% 1,42%

mai-25 1,20% 1,22%

jun-25 1,04% 1,29%

Semestre 6,81% 6,59%  
  Em razão de o fundo apresentar menor risco no primeiro trimestre, o desempenho 

fechou o semestre ligeiramente abaixo da mediana de mercado. 
 
 

Docusign Envelope ID: 7102F3D6-E168-4D1B-AC68-B93744B1F433

mailto:joseluiz.adm@iasapar.com.br
mailto:oabprev-pr@oabprev-pr.org.br


 

Fundo de Pensão Multipatrocinado da Ordem dos 

Advogados do Brasil, Seção do Paraná e da Caixa de 

Assistência dos Advogados do Paraná – OABPrev-PR 

 

Rua Candido Lopes, 146 – Centro – 5º andar – Curitiba-Pr – CEP 80020-060 

Fax: (41) 3252-6928 - Fone: (41) 3250-580 DDG: 0800-646-4455 (exceto região 041) 

E-mail: oabprev-pr@oabprev-pr.org.br  - Site: www.oabprev-pr.org.br 

 

DESEMPENHO FRENTE À META 
A tabela a seguir compara o desempenho frente à meta, em janelas mais longas, com 
base no fechamento da posição em questão: 

OABPrev PR Meta

1o sem 2025 6,59% 5,10%  
O semestre apresentou rentabilidade bastante superior à meta. 
 
PRESTAÇÃO DE SERVIÇOS 
Com base no semestre em questão, a OABPrev Paraná entende que a prestação de 
serviços se mostrou adequada, com atendimento às demandas da Entidade e 
transparência quanto às movimentações realizadas e aos resultados obtidos. 
 
DESENQUADRAMENTOS 
O desenquadramento apontado no final do ano passado foi resolvido ao longo do 
primeiro semestre do ano de 2025. 
Atendendo DETERMINAÇÃO da diligência realizada pela PREVIC, a POLÍTICA DE 
INVESTIMENTOS/26 incluirá a formalização do Processo de Avaliação e Reavaliação 
do Gestor do FIM SulAmérica/OABPrev-PR.  

 

4.   CUSTOS DE GESTÃO 

Verificamos que os custos de gestão no 1º semestre/25 anualizado, ficaram em torno de 

0,11%, abaixo dos parâmetros praticados pelo mercado financeiro, em função do modelo 

de gestão adotado. A Entidade administra seus recursos através de um FIM Exclusivo, 

sob gestão da SulAmérica Investimentos. Considerando que a Entidade não aplica taxa 

de administração, a rentabilidade líquida do FIM é transferida integralmente para a cota 

dos participantes.  

 

5.   COBERTURA PATRIMONIAL DO PLANO OABPrevPR 

Verificamos com base no Balancete do Plano encerrado em 30/06/2025, que o patrimônio 

apurado é suficiente à cobertura das obrigações e compromissos do plano de benefícios.  

Patrimônio Social  R$ 922.644.254,00 

Patrimônio de cobertura  R$ 916.628.787,00  
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Benefícios concedidos  R$  67.597.426,00 

Benefícios a conceder  R$ 849.031.361,00 

  

 

        6.   EXECUÇÃO ORÇAMENTÁRIA 

No atendimento a Resolução CGPC 13/2004, este Conselho Fiscal analisou a Execução 

Orçamentária consolidada referente ao período analisado.  

Quanto as receitas previdenciárias, verificamos que as contribuições normais, aportes e 

portabilidades atingiram 94% do previsto, entretanto com a rentabilidade do programa de 

investimentos que superou 134% do previsto, o Fundo Previdenciário superou em 1% a 

previsão. 

As receitas administrativas atingiram o previsto e superaram mais de 30% as despesas 

realizadas, o que propiciou que o Fundo Administrativo atingisse 105% do orçado. 
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        7.   CONTROLES INTERNOS 

No atendimento a Resolução CGPC 13/2004, este Conselho Fiscal analisou a 

documentação disponibilizada pela Entidade para verificação da aderência e eficiência 
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dos controles internos e apresentamos a seguinte manifestação sobre os pontos 

verificados.  

 

8.    SEGREGAÇÃO DE ATIVIDADES E FUNÇÕES 

Verificamos que as atividades e funções, a partir da Diligência da PREVIC, com a 

transferência da função ARGR do Gerente Executivo para o Diretor Adjunto e a 

substituição do Gerente Executivo no Comitê de Investimentos, estão devidamente 

segregadas com base na estrutura organizacional e funcional que contempla as áreas de 

Gerência Executiva, Coordenador Jurídico, Cobrança, Cadastramento, Financeiro, 

Investimentos, Administrativa, Relacionamento com Participantes e Comunicação.  

 

 

9.   INDICADORES DE GESTÃO 

As despesas administrativas realizadas pela OABPrev-PR foram avaliadas por meio dos 

seguintes indicadores de gestão administrativa:  
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Limite da Taxa Administrativa, quando adotada: obtido pela divisão do Total de 

Receitas Administrativas provenientes do Programa de Investimentos, pelo total dos 

Recursos Garantidores;  

Despesas Administrativas em relação aos Recursos Garantidores: obtida pela 

divisão do total de Despesas Administrativas pelo total de Recursos Garantidores;  

Índice de cobertura das despesas administrativas: obtido pela divisão do total de 

Receitas Administrativas pelo total de Despesas Administrativas;  

Custeio Administrativo por participante: obtido pela divisão entre o total de 

Receitas Administrativas provenientes da Taxa de Carregamento pelo número de 

participantes ativos e assistidos da OABPrev-PR, quando houver;  

Despesa Administrativa Previdenciária por Participante: obtida pela divisão do 

total de Despesas Administrativas Previdenciárias pelo número de participantes ativos e 

assistidos da OABPrev-PR;  

Despesas com pessoal em relação ao total de Despesas Administrativas: 

obtido pela divisão do total de Despesas com Pessoal pelo total de Despesas 

Administrativas, multiplicado por 100;  

Serviços de Terceiros em relação ao total de Despesas Administrativas: obtido 

pela divisão do total de Serviços Terceiros pelo total de Despesas Administrativas, 

multiplicado por 100;  

Evolução do Fundo Administrativo: obtido através do percentual de aumento, em 

relação ao ano anterior.  

  

     10.   METAS DE GESTÃO 

         Variação Orçamentária Percentual por grupo de contas: até 10%. Conforme 
evidenciado na Execução Orçamentária, todos os grupos relevantes e previsíveis, tiveram 
uma variação dentro dos 10%; 

Despesa Administrativa em relação aos Recursos Garantidores: = ou < 1%. A 

execução orçamentária anualizada projeta 0,40%;   
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Índice de Cobertura das Despesas Administrativas: = ou > 1. A execução 

orçamentária apresentou 1,4%;   

Despesa Administrativa anualizada por Participante: < R$ 190,00. A execução 

orçamentária anualizada projeta R$ 190,00.   

Custeio Administrativo por participante: = R$ 0,00 enquanto suspensa a 

cobrança da taxa de carregamento;  

Despesas com pessoal em relação ao total de Despesas Administrativas: < 

58%. A execução orçamentária apresentou 55,9%.  

Serviços de Terceiros em relação ao total de Despesas Administrativas: < 22%. 

A execução orçamentária apresentou 22%  

Evolução do Fundo Administrativo: > 5%. A execução orçamentária apresentou 

15% 

  

11.   FONTES DE CUSTEIO ADMINISTRATIVO 

As despesas administrativas são custeadas pelas receitas provenientes do repasse pela 

Mongeral Aegon dos recursos fixados em contrato para a gestão da Parcela Adicional de 

Risco, pelas receitas provenientes dos juros das contribuições básicas recolhidas em 

atraso e pelos rendimentos do Fundo Administrativo.  

 

          12.   FORMA DE GESTÃO DE INVESTIMENTO 

O modelo de gestão adotado pela Entidade para o Programa Previdencial é através de 

um FIM Exclusivo, sob gestão da Sul América Investimentos, contemplando todos os 

segmentos de investimentos, inclusive títulos públicos, com ampla diversificação de 

gestores. Considerando que a Entidade não cobra taxa de administração, as 

rentabilidades das cotas diárias são transferidas integralmente aos participantes. 
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Constatamos que a Entidade, a partir deste semestre, estruturou um processo formal de 

acompanhamento e avaliação semestral do Gestor do FIM Exclusivo 

SulAmeríca/OABPrev-PR, através de relatórios da Consultoria ADITUS, de acordo com o 

relatório a seguir:  

O modelo de gestão adotado pela Entidade para o PGA é através de uma carteira 

administrada sob gestão da 4UM Investimentos. Considerando a natureza da carteira, 

com o benchmarket 105% do CDI, contatamos que o gestor tem superado a meta de 

acordo com os relatórios mensais. 

  

13.   CALENDÁRIO DAS OBRIGAÇÕES 

Verificamos que a Entidade está cumprindo o calendário de obrigações junto a PREVIC, 

Receita Federal, Participantes, Instituidores e Conselhos.  

 

14.   AUDITORIA INDEPENDENTE 

Verificamos que a BEZ & Associados – Auditores Independentes em seus relatórios 

contemplou a análise dos balancetes mensais, bem como os procedimentos gerenciais e 

controles internos, considerando-os regulares e satisfatórios, de acordo com os Relatórios 

de Auditoria e Pareceres Trimestrais, aprovados por este Conselho Fiscal.   
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15.   NÚMERO DE PARTICIPANTES ATIVOS E ASSISTIDOS 
2024 

 

 

16.   CONTROLE DE CADASTRO 

No 1º semestre de 2025, foram cadastradas:  

 

Verificamos que mesmo considerando um número expressivo de resgates, as novas 

propostas cadastradas e as reversões de cancelamento dos participantes que 

suspenderam o plano, mas não resgataram e voltaram a contribuir, foram muito 
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expressivas. A quantidade de participantes em relação ao ano anterior, continua 

aumentando. 

 

17.   CONTROLE DE RECEITAS PREVIDENCIÁRIAS 

 
Verificamos a tendência do aumento sistemático das contribuições vertidas 
ao plano, o que demonstra a credibilidade da Entidade ao longo dos 19 anos. 
Em relação ao ano anterior as contribuições aumentaram 10,30% 
 
 

18.   CONTROLE DE APORTES  
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19.   CONTROLE DOS APORTES E CONTRIBUIÇÕES COM 
VISTAS AO CUMPRIMENTO DA LEI DA LAVAGEM DE 
DINHEIRO  

 
 

20.   CONTROLE DE PORTABILIDADES 
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21.   BENEFÍCIOS CONCEDIDOS 
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22.   CONTROLE DAS PESSOAS POLITICAMENTE EXPOSTAS 

 
 

23.   CONTROLE DE HABILITAÇÃO DE DIRIGENTES 
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24. CONTROLE DE CERTIFICAÇÃO DE DIRIGENTES 
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 25.    CONTROLE DO DESEMPENHO DOS CONSULTORES 

 
 

26.  AÇÕES OPERACIONAIS 

No 1º semestre de 2025 constatamos uma série de ações operacionais, com grandes 
repercussões na Entidade: 

a) Reversão de Planos cancelados – 481 planos revertidos; 

b) Controle de inadimplência – 917 inadimplentes recuperados; 

c) Migração do modelo de risco indeterminado para prazo certo – 22 migrações; 

d) Propostas de riscos suplementares – 264 propostas; 

e) Implantação da Adesão Digital AD-30 – 349 adesões na plataforma, sendo 261 com risco; 

f) Ações de Planejamento Estratégico  - Mapeamento de processos e construção de fluxogramas, engajamento 

junto á Google e pesquisa de satisfação e vários cursos, treinamentos e eventos com a participação dos 

colaboradores, dirigentes e conselheiros. 
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27.   MANIFESTAÇÃO  DO CONSELHO FISCAL 

Com base nas verificações e análise do Balanço Patrimonial, dos Balancetes Contábeis, 

do Relatório e Parecer de Auditoria da BEZ & Associados – Auditores Independentes, da 

Política de Investimentos, do Orçamento Programa, da Execução Orçamentária e dos 

Controles Internos, manifestamos que às premissas atuariais, gestão de investimentos, 

execução orçamentária e controles internos estão aderentes às obrigações e 

compromissos do plano de benefícios OABPrevPR, bem como aos parâmetros 

estabelecidos na Resolução MPS/CGPC n° 18/06.  

  

                         CONSELHO FISCAL DA OABPREV-PR  

 

Ricardo Baumann Bindo                                             Leandro Alberto Bernardi 

            Titular        Titular 

 

Glewerson Luiz Caron Rosa                                       Douglas Murilo dos Reis 

            Titular        Suplente 

  

                                         Debora Rabelo de Paula Ruiz 

                                                       Suplente 
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